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О Т Ч Е Т  
За дейността на Общинската мрежа за енергийна ефективност ЕкоЕнергия 
за периода май – декември 2006 г. 

 
На 4 май 2006 г. се проведе Общо събрание на общините членки на ЕкоЕнергия, на което беше приет 

план за дейността на мрежата за периода май – декември 2006 г. Отчетът обхваща този осеммесечен период. 
Осъществените дейности бяха свързани с целите на мрежата и с конкретните задачи, залегнали в плана за 
дейността. 

В плана са залегнали пет основни направления: 
� Знания и умения по общинско енергийно планиране и управление. 
� Кампании с участието на ЕкоЕнергия. 
� Събиране, обработване и разпространяване на информация. 
� Развитие и укрепване на организационната структура на мрежата и международна дейност. 
� Изпълнение на проекти в полза на ЕкоЕнергия с международно финансиране. 

 
 

ЗНАНИЯ И УМЕНИЯ ПО ОБЩИНСКО ЕНЕРГИЙНО ПЛАНИРАНЕ И УПРАВЛЕНИЕ 

 
1. Специализирани семинари 
Целта на тази задача беше да се провеждат периодично практически учебни и консултативни семинари 

за оказване на техническа помощ на общините за изпълнение на задълженията им, произтичащи от Закона за 
енергийната ефективност. На участниците се предоставя актуална информация и помощни пособия и ръководства 
по темите на семинарите и се представят възможностите на ЕкоЕнергия да подпомага подготовката и 
изпълнението на програми и проекти в общините. Общини със значителен опит в отделни области го споделят с 
колегите си от други общини. Семинарите се организират при наличие на заявки от общините по следните теми: 
Регионално и местно енергийно планиране, Финансови проблеми и инструменти в помощ на общините, 
Използване на ВЕИ, Използване на софтуерната платформа на Европейската кампания ДИСПЛЕЙ.  

През отчетния период интерес бе проявен само към провеждане на семинар за използване на 
софтуерната платформа на Европейската кампания Дисплей. Семинар в офиса на ЕкоЕнергия бе проведен на 8 
декември 2006 г. с участието на общините Белене, Берковица, Кърджали, Лясковец, Мадан, Пазарджик, Смолян и 
Търговище. През октомври 2006 г. бяха проведени индивидуални консултации в офиса на ЕкоЕнергия на 
общините Криводол и Свищов. Обучение по използването на софтуерната платформа бе проведено в началото на 
ноември 2006 г. на място в общините Варна, Габрово, Добричка и Севлиево. 
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2. Участие в прояви, организирани от АЕЕ и други организации 
Целта на тези участия е да се представят възможностите на ЕкоЕнергия да помогне на общините при 

изпълнението на задълженията им, произтичащи от ЗЕЕ.  
Изпълнителният директор на ЕкоЕнергия взе участие в организираната от Агенцията по енергийна 

ефективност Пета национална годишна конференция за енергийна ефективност, която се проведе на 9 и 10 
ноември в София. 

Представители на Секретариата на ЕкоЕнергия взеха участие във втората национална конференция на 
Асоциацията на българските ене  ргийни агенции, която се проведе на 30 ноември 2006 г. в Пазарджик под 
надслов "Финансиране на проекти и инструменти за устойчиви енергийни общности". 
 

3. Срещи с общински съвети  
Тези срещи се организират по покана на съответните общини от мрежата за разясняване на ползата от 

дейността на мрежата и за лобиране пред ОС за оказване на политическа, организационна и финансова подкрепа 
на дейността на кметовете и общинските отговорници за изпълнението на задълженията на общините по ЗЕЕ. 
През отчетния период не бяха получени покани от общини. 

 
4. Учебен център по устойчиво развитие  
През 2006 г. съвместно с Университета по архитектура, строителство и геодезия започна изграждането на 

Учебен център по устойчиво развитие на общините в рамките на проекта “Изграждане на местен капацитет за 
насърчаване на енергийната ефективност в частни и обществени сгради”, финансиран от ГЕФ. Центърът ще 
започне да функционира през 2007 г. 

През 2006 г. стартира проектът “DESIRE – Дистанционно обучение по използване на енергия от ВЕИ за 
енергийни мениджъри в централна, източна и югоизточна Европа и страните от южното средиземноморие”, 
финансиран от ЮНЕСКО и изпълняван от Секретариата на ЕкоЕнергия ЦЕЕ ЕнЕфект. Към обучението бе проявен 
интерес от няколко общини и те получиха материалите по електронна поща. Първият етап на това обучение – за 
ръководни кадри приключи. През 2007 г. ще продължи обучението за специалисти. Общините от ЕкоЕнергия ще 
имат възможност да се включат и в този модул на дистанционното обучение. 

 
 

КАМПАНИИ С УЧАСТИЕТО НА ЕКОЕНЕРГИЯ 

  
През отчетния период ЕкоЕнергия продължи да участва в собствената си кампания “Общинските 

енергийни програми – инструмент за управление на енергийната ефективност”, както и в кампании на Европейския 
съюз в качеството си на асоцииран партньор или участник.  

 
5. Общинските енергийни програми – инструмент за управление на енергийната ефективност 
Тази кампания на ЕкоЕнергия продължава да се осъществява. Тя подпомага усилията на общините да 

постигнат реални ползи от разработваните Общински програми за енергийна ефективност. Към нея са се 
присъединили 11 общини, общинските енергийни програми на част са пилотни програми, които трябва да бъдат 
преработени и актуализирани в рамките на проекта “Изграждане на местен капацитет за насърчаване на 
енергийната ефективност в частни и обществени сгради”, финансиран от ГЕФ и изпълняван от ЕнЕфект. През 
2007 г. броят на пилотните програми ще се увеличи и по този начин ще бъдат ще се създадат предпоставки за 
привличане на нови общини към кампанията. Очакваме от общинските отговорници от присъединилите се към 
кампанията общини да дадат отчет за изпълнението на поетите ангажименти в подписаните от тях меморандуми. 
Възможност за разширяване на кампанията ще даде и проектът Модел, в който ЕкоЕнергия е партньор и който се 
очаква да бъде одобрен за финансиране по програмата Интелигентна енергия за Европа. 
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6. Дисплей – към клас “А” 
Това е кампания на Европейската комисия, в която ЕкоЕнергия се включи като колективен участник при 

преференциални условия за участие. На общото събрание на ЕкоЕнергия на 4 май 2006 г. общините членки на 
мрежата взеха решение да се присъединят към кампанията, като половината от таксата за включване беше поета 
от бюджета на мрежата. Шест от общините са с население под 10 000 жители и участието им в кампанията е 
безплатно. Освен тях, към кампанията се присъединиха още 23 общини. Включването в тази кампания подпомога 
общините при изпълнението на задълженията им, произтичащи от ЗЕЕ свързани с разработването на общински 
програми за енергийна ефективност и обследването и сертифицирането на общинските сгради. Включилите се 
общини имат възможност да използват софтуерната платформа на кампанията и да попълват през интернет 
данни за общината и за консумацията на енергия и вода в общински сгради, на основата на която всяка сграда 
получава стандартен плакат с обозначение на класа на енергийна и водна ефективност. Тези общини, които 
поддържат редовно енергийната си база данни, имат готова необходимата информация за въвеждане в 
софтуерната платформа на Дисплей. Плакатът, който общината се очаква да постави на видно място за сведение 
на населението, е проектиран по начин, който позволява лесно и бързо възприемане на информацията от всеки 
гражданин без специална техническа подготовка. Той дава представа и за емисиите от въглеродeн двуокис, които 
съответната сграда произвежда в резултат на редовната й експлоатация, и информира за действията и 
намеренията на общината за подобряване на енергийните характеристики на сградата. Представителите на 
общини, които не са се включили към кампанията Дисплей, могат да обменят опит с колегите си от 
присъединилите се общини, които вече практически са убедени от ефективността на кампанията. Напомняме на 
присъединилите се общини, че съгласно сключения договор за колективно присъединяване, освен 
първоначалната такса участие, всяка година общината трябва да плаща такса за поддръжка и развиване на 
софтуерната платформа в размер на 100 евро.  

 
7. Устойчива енергия за Европа 
В началото на 2007 г. ЕкоЕнергия се включи като асоцииран партньор към кампанията на Европейската 

комисия Устойчива енергия за Европа. Целите на кампанията са повишаване на осведомеността и знанията на 
хората, които взимат решения, на местно, регионално, национално и европейско равнище; повишаване на 
знанията и осведомеността на обществеността по отношение на устойчивото използване на енергията; 
разпространяване на добри практики и насърчаване на необходимите направления към увеличаване на частните 
инвестиции в устойчиви енергийни технологии. Ролята на ЕкоЕнергия като съмишленик е да допринася за 
постигането на целите на кампанията чрез своята мрежа от контакти и известност в своята сфера на работа. 
Досега ЕкоЕнергия е изпълнила следните ангажименти: осигурен е човек за връзка със секретариата на 
кампанията, поставено е логото на кампанията в интернет страницата на ЕкоЕнергия и е създадена връзка към 
българската част на интернет страницата на кампанията, информация за кампанията е публикувана в списание 
ЕкоЕнергия и в броеве 2 и 6 на електронния бюлетин на мрежата, публикувани се новини за кампанията в 
интернет страницата на мрежата, информация за годишната конференция на ЕкоЕнергия на 5-6 май 2006 г. беше 
публикувана в раздел Събития на сайта на Устойчива енергия за Европа, на конференцията беше прожектиран 
клипът на кампанията и беше разпространена информация за нея, на срещата на общинските отговорници за 
енергийна ефективност, която се проведе на 7 декември 2006 г. бяха разпространени рекламни материали за 
кампанията и тя бе представена с презентация за дейността й, като общините членки на мрежата бяха призовани 
да станат нейни партньори. Логото на кампанията и информация за нея присъстват на календара на ЕкоЕнергия 
за 2007 г. 

 
8. Зелена светлина  
Европейската комисия провежда една крупна инициатива – “Зелена светлина”. Това е програма за 

икономически рентабилно намаляване на емисиите на СО2 чрез прилагане на мерки за енергийна ефективност в 
системите за осветление. “Зелена светлина” е доброволна програма, при която частни и публични организации 
поемат ангажимент към Европейската комисия да модернизират съществуващото осветление на техните обекти 
или да проектират нови инсталации с използване на енергийноефективна осветителна техника. Програмата беше 
представена в брой 7 на електронния бюлетин на ЕкоЕнергия. На срещата на общинските отговорници за 
енергийна ефективност, която се проведе на 7 декември 2006 г., беше изнесена презентация за представяне на 
кампанията и бяха разпространени дипляна, брошура и електронен диск, представящи програмата “Зелена 
светлина”. До момента две общини от ЕкоЕнергия са заявили официално желанието си за участие като партньори 
по програмата, а редица други за проявили интерес. 
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СЪБИРАНЕ, ОБРАБОТВАНЕ И РАЗПРОСТРАНЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ 

 
9. Енергийна информационна система на ЕкоЕнергия  
Целта на тази задача беше да продължи разширяването на приложението на енергийната 

информационна система в общините от мрежата. През отчетния период продължи предоставянето на периодични 
консултации и методическа помощ на общинските отговорници по енергийна ефективност за работа със 
системата. Демонстрационна версия на системата с данни от всички общини, които я поддържат, може да се 
намери в електронния сайт Информационна борса и в електронното пособие по енергийно планиране. С цел да се 
улеснят общините членки на ЕкоЕнергия, беше подготвен автоматичен изход от системата към файл на Ексел, 
който представлява информационната форма с данни за сгради, която АЕЕ събира от общините. Към системата 
бяха добавени нови графични и текстови справки и възможност за извеждане на текстови справки във форма на 
Ексел. Вече има възможност за въвеждане или изтриване на населени места в общината и коригиране на броя на 
населението им, а също така за въвеждане на данни за производството на енергия в общината. Новото в 
информационната система беше представено срещите на общинските отговорници за енергийна ефективност на 
13 юли и 7 декември 2006 г. Информация за промените в информационната система и актуализирано ръководство 
за работа могат да бъдат намерени в интернет страницата на мрежата. Новата версия на системата беше 
предоставена на всички общини от мрежата, които проявиха интерес към нея. Събраната информация в базата 
данни улеснява общините, които са се присъединили към Европейската кампания Дисплей. 

За съжаление в последните години информационната система не се поддържа редовно и активно от 
всички общини, в които тя е разпространена. За това съществуват редица обективни и субективни причини. Една 
от тях е прекомерната заетост на общинските специалисти, които се занимават с поддържането на базата данни. 
Предлагаме на Управителния съвет на сдружението да вземе решение за финансово мотивиране на тези 
специалисти. 

 
10. Периодичн издания 
 
Електронен информационен бюлетин  
През отчетния период продължи издаването на месечния електронния бюлетин на ЕкоЕнергия. 

Бюлетинът се изпраща по електронна поща до всички общини в България с цел да се популяризира дейността на 
ЕкоЕнергия и да се привлекат повече общини членки. В списъка с адреси са включени кметове, заместник 
кметове, председатели на общински съвети, общински отговорници за енергийна ефективност, главни архитекти, 
финансисти, държавни и частни институции и др. През 2006 г. електронният бюлетин се спонсорираше от фирмата 
Данфос. В момента се водят преговори с още две фирми. 

Отново трябва да се обърне внимание върху слабата обратна връзка с общините. Информация и новини 
от общините се получават след настоятелни молби и неколкократни обаждания от страна на Секретариата. 
Отново стои въпросът дали общините са доволни от информацията, която получават от електронния бюлетин, 
каква информация биха желали да намерят в него и какво трябва да се направи, за да се получава редовно 
интересна и полезна за другите общини информация за случващото се в областта на енергийната ефективност в 
конкретна община.  

 
Списание ЕкоЕнергия 
В момента се подготвя брой, посветен на десет годишния юбилей на Общинската мрежа за енергийна 

ефективност ЕкоЕнергия. 
 

Календар на ЕкоЕнергия 
Беше подготвен, отпечатан и разпространен календар за 2007 г. Календарът е посветен тематично на 

десетия юбилей на мрежата. 
 
 



Общинска мрежа за енергийна ефективност ЕкоЕнергия 
 

Отчет за дейността за периода май - декември 2006 г. 5

11. Страници в Интернет 
 
Страница на ЕкоЕнергия в Интернет 
Страницата на ЕкоЕнергия в Интернет се поддържа с публикуване на новини, съобщения, информация за 

нови проекти и електронния бюлетин. Всички материали по подготовката на общото събрание на ЕкоЕнергия 
можеха да бъдат намерени в страницата на мрежата от 10 януари 2007 г. И тук, както и при електронния бюлетин, 
отново можем да отчетем слабата обратна връзка с общините и да ги призовем по-често да посещават страницата 
на мрежата в Интернет и да пращат информация или бележки. В момента се подготвя нова версия на Интернет 
страницата, която се очаква да бъде публикувана до края на март 2007 г. 
 

Информационна борса “Партньорство за енергийна ефективност” 
Продължава редовното поддържане на информационната борса “Партньорство за енергийна 

ефективност”. Публикуват се Добри практики и други материали, свързани с енергийната ефективност и 
устойчивото развитие. Секретариатът на ЕкоЕнергия отново изразява надеждата, че тази страница в Интернет е 
полезен източник на информация за общините. 

 
 
РАЗВИТИЕ И УКРЕПВАНЕ НА ОРГАНИЗАЦИОННАТА СТРУКТУРА НА МРЕЖАТА  
И МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ 

 
12. Организационни мероприятия 
 
Организационните мероприятия на мрежата се провеждаха в следната периодичност: 
 
Заседания на Управителния съвет 
През отчетния период бяха проведени две неприсъствени заседания на УС. На 20 юли 2006 г. за 

приемане на новите членове на мрежата общините Разград и Тетевен и на 4 декември 2006 г. за вземане на 
решение за провеждане на годишното Общо събрание на 7 февруари 2007 г. (точно 10 години след като на 7 
февруари 1997 г. в Габрово беше основана мрежата). 

Срещи на общинските отговорници за енергийна ефективност  
През отчетния период бяха проведени две срещи на общинските отговонрици за енергийна ефективност. 
В началото на юли 2006 г. ЕкоЕнергия получи покана от Министерството на икономиката и енергетиката 

да даде становище по проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за енергийната ефективност. На 13 
юли в хотел “Шипка” в София се проведе среща на общинските отговорници за енергийна ефективност, които 
обсъдиха и формулираха своите предложения за промени и допълнение на Закона за енергийната ефективност. 
На срещата присъстваха представители на Министерството на икономиката и енергетиката, Министерството на 
регионалното развитие, Агенцията по енергийна ефективност, НСОРБ, Фонда за енергийна ефективност и фирми, 
работещи в областта на енергийната ефективност. Становището на ЕкоЕнергия беше изпратено официално до 
Министерството на икономиката и енергетиката и Агенцията по енергийна ефективност. Становището беше 
публикувано в брой 5 за 2006 г. на електронния бюлетин на ЕкоЕнергия. На срещата присъстваха 27 
представители от 22 общини членки на ЕкоЕнергия и представители на три общини нечленки. 

Втората среща на общинските отговорници за енергийна ефективност се проведе на 7 декември 2006 г. в 
парк-хотел “Витоша” в София. Основните акценти на срещата бяха: разглеждане на програмата и приоритетните 
задачи на мрежата за периода 2007 – 2013 г.; разглеждане на възможностите за обвързване на дейността по 
енергийна ефективност с програмите за развитие на общините за периода 2007 – 2013 г.; проучване на 
необходимата подкрепа на общините за подготовка на предложения към структурните фондове и други финансови 
източници; разглеждане на участието на ЕкоЕнергия и на отделни общини в европейски кампании; подготовка на 
Общо събрание на мрежата в началото на 2007 г.; подготовка на честването на десет годишнината от 
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основаването на ЕкоЕнергия. Във връзка с разглеждането на тези въпроси, предварително бе проведена анкета 
сред общините членки на мрежата. На срещата присъстваха 29 представителя от 22 общини членки на 
ЕкоЕнергия и представители на пет общини нечленки.  

На тези срещи присъстваха и представители но общини, които не са членки на ЕкоЕнергия. Надяваме се, 
че по този начин те ще се убедят в ефективността на ЕкоЕнергия и ще предприемат необходимите действия за 
присъединяване към нея. 

Редовните срещи на общинските отговорници за енергийна ефективност постепенно се налагат като една 
от най-интересните и полезни дейности на мрежата. 

 
Съвместна работна група по тристранното споразумение между АЕЕ, НСОРБ и ЕкоЕнергия за 
сътрудничество и съвместна дейност  
Срещите се организират периодично за решаване на актуални проблеми на общините. Представители на 

АЕЕ и НСОРБ присъстваха на работната среща на общинските отговорници за енергийна ефективност на 13 юли 
2006 г., на която бяха разгледани предложенията на ЕкоЕнергия за промени и допълнения към ЗЕЕ. 

 
Общо събрание на ЕкоЕнергия 
Общото събрание на ЕкоЕнергия ще се проведе на 7 февруари 2007 г. от 14:00 часа в зала № 1 на парк 

“Шипка” в София. Съобщение за провеждане на общото събрание беше публикувана в брой 102 от 19 декември 
2006 г.  

 
13. Организационни дейности за укрепване и развитие на ЕкоЕнергия  

 
Привличане на нови членове на мрежата  
Кампанията по привличане на нови членове се осъществява постоянно, като се използват различни 

форми на пропаганда - електронен бюлетин, страница на мрежата в интернет, разпространяване на рекламна 
брошура по електронна поща, представяне на ЕкоЕнергия на различни организирани мероприятия. От май до 
декември 2006 г. към мрежата се присъединиха 2 общини (Разград и Тетевен) и още няколко (Аврен, Велико 
Търново, Козлодуй, Монтана, Перник, Стара Загора) проявиха интерес. 

 
Подготовка на план и бюджет за дейността на мрежата за следващата година 
Предложение за план за работа за 2007 г. беше разгледано на срещата на общинските отговорници за 

енергийна ефективност на 7 декември 2006 г. Планът за работа и бюджетът на мрежата за 2007 г. бяха 
публикувани в страницата на мрежата в Интернет за обсъждане от общините членки и ще бъдат представени за 
приемане от Общото събрание на 7 февруари 2006 г.  

 
Участие на представители на ЕкоЕнергия във трети форум ”Интелигентна енергия в общините” в Рига 
Третият форум на тема “Финансиране на интелигентни енергийни проекти в общините” се проведе от 25 

до 27 октомври 2006 г. в Рига. За форума беше подготвен доклад за дейностите на ЕкоЕнергия по процеса БИС за 
периода след втория форум през октомври 2005 г. в София. На форума в Рига беше представен преглед на 
финансовите възможности и източници за осъществяване на общински енергийни проекти. Представители на 
Секретариата и на община Криводол взеха участие във форума. 
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ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОЕКТИ В ПОЛЗА НА ЕКОЕНЕРГИЯ  
С МЕЖДУНАРОДНО ФИНАНСИРАНЕ 

 
14. Проекти, за които е получено финансиране 
 
Пренасочване на усилията на градовете към устойчиво използване на енергията (РУСЕ)  
Този проект цели да запознае общините и съответните изпълнители от новите страни членки на ЕС и от 

трети страни със структурните фондове чрез разпространяване на информация, събиране и популяризиране на 
добри практики и обмяна на опит; да подобри използването на СФ и на другите финансови ресурси в новите 
страни членки на Европейския съюз чрез насочването им към проекти за устойчиво използване на енергията в 
общините; да увеличи знанията на общинските администрации, на сдруженията и мрежите на общини и на 
енергийните агенции по въпросите на използването на енергията; да подготви общините да разработват 
самостоятелно проекти и успешно да кандидатстват за финансиране от програмите на Европейския фонд за 
регионално развитие (ERDF), вкл. INTERREG IIIA, URBAN и др. За да може да участва активно в дейностите на 
проекта, ЕкоЕнергия кандидатства за финансиране по договор за безвъзмездна помощ “Външни действия на 
европейската общност” на МРРБ. На 20 ноември 2006 г. беше подписан договорът за изпълнение на проекта 
между МРРБ и ЕкоЕнергия и беше отпуснато финансиране. 

Срокът за изпълнение на договора е до края на 2007 г. Безвъзмездната помощ от страна на МРРБ е в 
размер на 75% от общата сума на проекта. Останалите 25% се осигуряват от бюджета на мрежата и от общините 
членки в качеството си на крайни бенефициенти на дейностите на проекта. За доказването на приноса на 
ЕкоЕнергия ще се използват вече подсигурени средства от бюджета на мрежата, като например заплатите на 
назначените служители. В бюджета на проекта са заложени средства за ФРЗ за още двама специалисти. 
Необходимо е да се предвидят допълнителни средства в бюджета на мрежата за 2007 г., за да се достигне до 
съфинансирането от 25%. Важно е да се отбележи, че финансирането от МРРБ не осигурява покриването на ДДС 
на раздходите, за които такъв се начислява.  

За изпълнение на дейностите по проекта, ЕкоЕнергия потърси сред общините членки желаещи съвместно 
с изпълнителното звено по проекта РУСЕ, да разработят пилотен проект за финансиране от структурните фондове 
и да разпространят опита си сред останалите членове. Пилотните проекти, които ще бъдат разработвани, трябва 
да попадат в дейностите по операции 1.1. “Социална инфраструктура”, 1.2. “Жилищно строителство” и 4.3. 
“Маломащабни местни инвестиции” за финансиране на предложения, обхващащи няколко общини, като това ще 
са малки общини, посочени в Приложение 4 от Оперативна програма “Регионално развитие”. Общините трябва да 
имат идентифицирани проекти или идеи за проекти и да са съгласни да допринесат финансово при 
разработването на пилотния проект и при осъществяване на дейностите по проекта РУСЕ. 

Дейностите по проекта ще се изпълняват по отделна програма. 
 

Иновационно мислене 
Целите на проекта са разработване на енергийни стратегии за устойчива околна среда, разработване и 

изпълнение на общински планове за действие, основани на разработените енергийни стратегии, които ще 
включват конкретни действия за преодоляване на дефинираните бариери, обмяна на опит на европейско равнище 
чрез организиране на семинари и срещи между общините, разпространяване на информация. Партньори по 
проекта са общини, агенции за енергийна ефективност и мрежи на общини от Швеция, Холандия, Великобритания, 
Италия, Испания, Латвия и България. Проектът стартира от началото на 2007 г. и е с продължителност 30 месеца. 
ЕкоЕнергия е партньор-наблюдател по проекта, като ще участва в организираните срещи, ще има достъп до 
цялата информация по електронна поща и/или интернет, която ще разпространява сред общините чрез своите 
комуникационни средства. 

Финансирането на проекта е по програмата “Интелигентна енергия за Европа”. Тази програма осигурява 
50% от финансирането. Останалите 50% трябва да се осигурят от бюджета на ЕкоЕнергия. 

Дейностите по проекта ще се изпълняват по отделна програма. 
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15. Кандидатстване по международни програми и проекти 
 

През отчетния период ЕкоЕнергия кандидатства за финансиране по проекта ”Управление на свързаните с 
енергията сфери в общините – МОДЕЛ” по програма Интелигентна енергия за Европа, дейност “Мисли глобално – 
действай локално”. Този проект цели да подобри възможностите на местните власти и/или местните енергийни 
агенции от 8 нови страни членки на ЕС и да им помогне да станат модел за гражданите чрез осъществяване на 
практически дейности, свързани с оказване на помощ в планирането, изпълнението и оценката на дейностите за 
подобряване на енергийната ефективност на местно равнище. Ще бъде създадена обща методология за 
разработване, изпълнение и оценка на общински енергийни програми, ще се оказва помощ при осъществяването 
на програмите и плановете за действие, при организирането на общински дни на интелигентната енергия. В 
рамките на проекта ще се събират и разпространяват успешни практики и информация на национално, регионално 
и местно равнище.  

Партньори по проекта са неправителствени организации, енергийни институти и общински мрежи и 
“зародиши” на мрежи за енергийна ефективност от Полша, Румъния, България, Латвия, Литва, Чехия, Словения и 
Хърватска. Координатор е Европейската мрежа Енержи-Сите.  

Очаква се проектът да стартира до края на 2007 г. Продължителността му е 30 месеца. И за този проект 
важи правилото на финансиране по програмата “Интелигентна енергия за Европа”, а именно 50% от средтствата 
за изпълнението на проекта трябва да се осигурят от ЕкоЕнергия. 
 

 

 

На 7 февруари 2007 г. се навършват 10 години от създаването на ЕкоЕнергия. През тези 
години мрежата се утвърди като единствената организация в България, която обединява 
усилията на общините за повишаване на енергийната ефективност и извършва действия за 
формирането на местните политики за ефективно използване на традиционни и 
алтернативни енергийни ресурси и за осигуряване на енергийна сигурност за устойчиво 
развитие на общините. За тези 10 години доверието на общините към ЕкоЕнергия нарасна. 
От 23 общини в началото в момента членове на мрежата са 45 общини.  

В изпълнение на мисията си да допринася за утвърждаването на енергийната ефективност 
като важен компонент на политиката за устойчиво развитие на българските общини, за 
тези 10 години ЕкоЕнергия постигна следното: 

- изгради се значителен местен капацитет; 

- утвърди се общинската политика за енергийна ефективност; 

- увеличи се обемът на инвестициите в енергийната ефективност; 

- утвърди се международният престиж на мрежата; 

- общините преминаха от местно планиране към управление на 
енергопотреблението; 

- оформи се пазар за енергийна ефективност във всичите му форми и направления, 
което е решаващо условие за устойчивото утвърждаване на енергийната 
ефективност в общините; 

- ЕкоЕнергия активно се включи в европейскитеинициатив; 

- общините от мрежата вече имат възможност да използват европейските фондове. 

С приемането на България в Европейския съюз настъпват съществени промени в 
приоритетите и в непосредствените задачи на българските общини в областта на 
енергийната ефективност. Те изискват преоценка на досегашните форми на работа в 
рамките на мрежата и промени в досегашните практики. Тези промени започнаха да се 
обсъждат и преценяват още от началото на 2006 г. по време на срещите на общинските 
отговорници за енергийна ефективност и на Осмата годишна конференция през май 2006 г. 
Те ще бъдат предмет на дискусии и на предстоящите събития на мрежата през 2007 г. 


